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Senatsverwaltung für 
Umwelt, Verkehr und Klimaschutz 
 
 
 
 
Herrn Abgeordneten Torsten Hofer (SPD) 
über 
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 
 
über Senatskanzlei - G Sen - 
 
 
A n t w o r t 
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18/23700 
vom 8. Juni 2020 
über SIWA-Maßnahme: Sanierung Wilhelmsruher See – aktueller Sachstand 
 

 
Vorbemerkung der Verwaltung:  
Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener 
Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl bemüht, Ihnen eine 
Antwort auf Ihre Anfrage zukommen zu lassen und hat daher das Bezirksamt Pankow von 
Berlin (BA Pankow) um Stellungnahme gebeten, die von dort in eigener Verantwortung 
erstellt und dem Senat übermittelt wurde. Sie wird in der Antwort an den entsprechend 
gekennzeichneten Stellen wiedergegeben.  
 
 
Frage 1: 
 
Senat und Abgeordnetenhaus haben im Jahr 2019 im Rahmen des Sondervermögens Infrastruktur der 
Wachsenden Stadt „SIWANA“ (jetzt wieder: SIWA) dem Bezirk Pankow 1,1 Mio. EUR für die Sanierung des 
Wilhelmsruher Sees (Ententeich) zur Verfügung gestellt. – Wie ist der aktuelle Stand für die Sanierung des 
Wilhelmsruher Sees? 
 

Antwort zu 1: 
 
Das BA Pankow teilt dazu mit: 
„Aktuell wird für die Sanierung des Wilhelmsruher Sees eine Vergabe zu 
Planungsleistungen als Vorbereitung für die bauliche Umsetzung bearbeitet. Für den Teil 
des Gewässerbaus und damit zusammenhängende Maßnahmen ist das Umwelt- und 
Naturschutzamt zuständig, für die Gestaltung der umgebenden Grünanlage sowie die 
Spielplätze das Straßen- und Grünflächenamt.“ 
 
 
Frage 2: 
 
Welche Maßnahmen hat der Bezirk Pankow bereits durchgeführt? 
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Antwort zu 2: 
 
Das BA Pankow teilt dazu mit: 
„Zunächst wurden diverse Untersuchungen und Gutachten beauftragt, um den Zustand 
des Sees festzustellen und erste Maßnahmen zur Sanierung zu konzipieren. Weiterhin 
wurde ein Grundwasserströmungsmodell erstellt. Dazu war unter anderem die Bohrung 
mehrerer Brunnen bzw. Grundwassermessstellen nötig. Es wurden im Juni 2019 eine 
Wassereinleitung sowie im September 2019 der Einbau von schwimmenden 
Röhrichtinseln vorgenommen.“ 
 
 
Frage 3: 
 
Welche Maßnahmen werden derzeit und in Zukunft durchgeführt? 
 

Antwort zu 3: 
 
Das BA Pankow teilt dazu mit: 
„Derzeit wird sowohl seitens des Umwelt- und Naturschutzamtes als auch des Straßen- 
und Grünflächenamtes an der Vergabe von Planungsleistungen gearbeitet. Zudem wird 
die Entwicklung der Röhrichtinseln beobachtet und der Gewässerzustand in regelmäßigen 
Abständen überprüft.“ 
 
 
Frage 4: 
 
Wann ist mit einer Fertigstellung der Gesamtmaßnahme zu rechnen? 
 

Antwort zu 4: 
 
„Das BA Pankow teilt dazu mit: 
Die genaue Fertigstellung der Gesamtmaßnahme lässt sich noch nicht terminieren. Die 
Entwurfsplanung soll noch in diesem Jahr fertiggestellt werden.“ 
 
 
 
Berlin, den 19.06.2020 
 
In Vertretung 
 
 
Stefan Tidow 
Senatsverwaltung für 
Umwelt, Verkehr und Klimaschutz 


